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Ergebnisse der Umfrage 
 

22. November 2019  



Umfrage zu Rx-Arzneimitteln 
 

Apothekenmitarbeiter gehen täglich mit verschreibungspflichtigen (Rx-)Arzneimitteln um und beraten ihre 

Kunden zu den unterschiedlichsten rezeptpflichtigen Wirkstoffen. Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind 

jedoch oftmals auf OTC-Arzneimittel und die Beratung in der Selbstmedikation ausgerichtet. Informationen zu 

Rx-Arzneimitteln gehen in erster Linie an den Arzt, z. B. wenn eine neue Therapiemöglichkeit auf den Markt 

kommt. Für Apotheker und PTA ist es aber ebenso wichtig, im Bereich der Rx-Arzneimittel auf dem neuesten 

Wissensstand zu bleiben.  
 

Um zu erfahren, welche Inhalte Apotheker/innen und PTA in Bezug auf verschreibungspflichtige Arzneimittel 

interessieren, haben DAP und DAZ.online gemeinsam eine Umfrage durchgeführt (28.10. bis 18.11.2019). 

 

Teilnehmer/innen:  

 Apotheker/innen  1.068 

 PTA      640 

 Sonstige         5 

 Gesamt  1.713 

 

Hintergrund 



Umfrageergebnisse 

Frage 1: Sind Sie grundsätzlich daran interessiert, Informationen zu verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 

zu erhalten? 

Ergebnis: Die Mehrheit der Teilnehmer ist an Informationen zu Rx-Arzneimitteln interessiert. 

n = 1.713 

94,92 % 

5,08 % 

Ja

Nein



Umfrageergebnisse 

Frage 2: Zu welchen Arzneimittelgruppen wünschen Sie sich Informationen? (Mehrfachnennung möglich)   

n = 1.650 

2,42 % 

38,79 % 

39,82 % 

36,73 % 

48,12 % 

31,39 % 

21,88 % 

34,42 % 

24,61 % 

34,48 % 

40,18 % 

32,42 % 

30,97 % 

28,61 % 

46,30 % 

35,39 % 

28,30 % 

50,61 % 

39,82 % 

33,94 % 

53,70 % 

60,73 % 
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Onkologische Arzneimittel

Analgetika/Schmerz- und Migräne-Therapeutika

Multiple-Sklerose-Medikamente

Antibiotika

Augentropfen

Gichtmedikamente

Hormone

Protonenpumpeninhibitoren

Anti-Parkinson-Medikamente

Methotrexat (Gefahr der Fehldosierung, Rabattverträge)

Dermatika

Glukokortikoide (z. B. als Notfallmedikation)

Schilddrüsentherapeutika

Fertigpens/-spritzen (z. B. bei Biologika)

Antikoagulantien/Thrombozytenaggregationshemmer

ADHS-Medikamente

Psychopharmaka

Antiasthmatika/COPD-Medikamente

Antihypertensiva (auch Notfallmedikation)

Insuline/Antidiabetika

Impfstoffe



Umfrageergebnisse 

Frage 3: Welche Informationen rund um rezeptpflichtige Medikamente sind Ihnen besonders wichtig, wenn es 

um Ihre tägliche Beratungsleistung und die Arzneimittelabgabe geht? (Mehrfachnennung möglich) 

Ergebnis: Die Top 5 der Informationen, die den Teilnehmern besonders wichtig sind: 1. Besonderheiten bei 

der Anwendung, 2. Wechselwirkungen, 3. UAW und Kontraindikationen, 4. Dosierung, 5. Tipps zur 

Rezeptbelieferung. 

n = 1.617 

0,87 % 

56,46 % 

19,54 % 

19,05 % 

72,67 % 

70,07 % 

67,35 % 

85,71 % 

49,41 % 

52,50 % 
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Tipps  zur Rezeptbelieferung

Studien

Pharmakokinetik/-dynamik

Wechselwirkungen

Nebenwirkungen, Kontraindikationen

Dosierung

Besonderheiten bei der Anwendung

Indikation

Wirkmechanismus



Umfrageergebnisse 

Frage 4: Welchen Einfluss haben Apotheker und PTA Ihrer Meinung nach auf die Adherence/Compliance der 

Patienten bei der Einnahme eines Medikaments?  

Ergebnis: Die Mehrheit der Teilnehmer sieht einen großen Einfluss von Apotheker und PTA auf die 

Adherence/Compliance. Etwa ein Drittel einen mäßigen Einfluss. 

n = 1.610 

63,29 % 

33,98 % 

2,24 % 0,50 % 

Einen großen  Einfluss

Einen mäßigen Einfluss

Einen geringen Einfluss

Keinen Einfluss



Umfrageergebnisse 

Frage 5: Welche Fortbildungsangebote und Services wünschen Sie sich zu verschreibungspflichtigen 

Arzneimitteln? (Mehrfachnennung möglich) 

n = 1.606 

0,68 % 

65,94 % 

18,56 % 

21,48 % 

21,17 % 

53,05 % 

58,72 % 

25,03 % 

69,49 % 
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E-Learnings/Webinare

Newsletterreihe zu Themen der Rezeptbelieferung

Newsletterreihe zu Arzneimittel und Indikation

Patienteninformationen und Medikamentenpässe mit Feld für den
Apothekenstempel

Beratungswissen zu Wirkstoffen und Arzneimittelgruppen

Kurzinformationen, z. B. in Form von übersichtlichen, handlichen
Beratungskarten und Abgabehilfen zur optimalen Patientenberatung

Arzneimittel-/produktbezogene Fortbildungen ohne Zertifizierung

Zertifizierte Fortbildungen



Umfrageergebnisse 

Frage 6: Sind Sie daran interessiert, einen fachkreisspezifischen Newsletter zu erhalten, der Informationen zu 

rezeptpflichtigen Arzneimitteln (Patientenberatung, Indikation, Rezeptbelieferung) enthält?  

Ergebnis: Etwas mehr als die Hälfte der Teilnehmer wünschen sich einen Newsletter zu Arzneimitteln, 

Indikation und Rezeptbelieferung. Rund 74 % sind an einem Newsletter zu Rx-Arzneimitteln interessiert. 

n = 1.603 

26,01 % 

53,52 % 

13,29 % 

7,17 % 
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Nein

Ja, zu Arzneimitteln, Indikation und
Rezeptbelieferung

Ja, zum Thema Arzneimittel und Indikation

Ja, zum Thema Rezeptbelieferung


